

心系人民的忠诚卫士

——记周口市委副书记、市纪委书记杨正超

□王霞 庞艳杰



杨正超(右)与基层群众亲切交谈 资料图片

他是纪检系统的标杆:在纪检监察这个特殊的岗位上,他已经坚守了15个年头,用自己的实际行动履行着将反腐倡廉进行到底的庄严承诺。他是唯一的连续两届全国纪检监察系统先进工作者标兵。

他是令人敬佩的典型:先后获得河南省纪检监察系统先进工作者、河南省优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进工作者等荣誉。今年6月30日,他被省委授予“学习弘扬焦裕禄精神好干部”荣誉称号。

他是群众路线的践行者:在他工作过的汝南、驻马店、周口,群众亲切地称他为“百姓青天”“为民书记”“超哥”,这些流传民间的称谓是他为民务实清廉形象的真实写照。

——编者按

匡扶正义 为民做主

他儒雅清秀,却被称为“铁面青天”。他不怒自威,却被誉为“为民书记”。

对待贪官,他是一名疾恶如仇的侠客;对待百姓,他像亲人一样充满了“柔情”,充满了爱。

在这冰火两重天的性格中,人们看到了他对党和人民无限忠诚的赤子情怀。

他到周口工作5年10个月,全市纪检监察机关共受理群众信访举报19141件次,其中市纪委监察局受理11259件次,他本人亲自批示处理信访件4589件次,帮助群众解决实际困难5623件次。

他就是始终把人民放在心上、时刻准备为人民解难的周口市委副书记、市纪委书记杨正超。

“我们的老百姓最可亲,最可敬,也最可爱。”谈起老百姓,杨正超总是满怀深情,“作为一名党的干部,就应该始终真真切切把群众放在心上,踏踏实实为老百姓做点事儿。”

基层群众常会因宅基地、交通肇事等引发各类纠纷。按常理,这些事本不需要市纪委书记亲自过问。但在杨正超看来,“当官不为民做主,不如回家卖红薯”,群众的难题要及时化解,百姓的心气才会顺畅。

2006年4月29日,一起发生在安徽省界首市的车祸夺走了淮阳县赵清功的妻子、一双儿女和一个侄子的生命。安徽法院于2007年做出赔偿判决,因肇事车

辆和司机均是沈丘县的,安徽法院委托沈丘县法院执行。然而,由于种种原因,沈丘县法院一拖就是6年,赔偿判决一直得不到执行。期间,赵清功多方奔走,都没有结果,万般无奈之下,他抱着试试看的态度给周口市纪委写了一封求助信。

2012年8月14日,在阅读群众来信时,杨正超发现了赵清功的求助信,他强忍住心中的愤慨,立即在信件上批示:一场车祸造成一家四死一伤的惨剧,而事过6年沈丘法院如此淡定,法理不容。责成沈丘县纪委迅速解决,一方面要做到赔偿到位,坚决维护人民群众的合法利益,另一方面要严肃追究有关部门不作为的责任。

然而,批示件转给沈丘县之后,一个月过去了,犹如石沉大海,毫无音信。

群众的事就这么难办?杨正超不信这个邪,他专程到沈丘县督办此事。他了解到沈丘县法院无法执行是因为找不到判决书上的那家运输公司,就亲自过问,让沈丘县法院查明原因。

沈丘县法院经与安徽法院多次沟通后,才弄清楚原来是判决书中的运输公司名称搞错了,需要对判决书进行更正。

又一个月过去,杨正超第二次来到沈丘督办此事。这次又有新的问题出现,更正后的判决书中的运输公司已经倒闭了,还是无法执行。他说:“公司倒闭,债务还是要有人承担的。”他再次责成沈丘县法

院找出责任人,落实赔偿责任。

2012年12月20日,杨正超第三次专程到沈丘县督办此事,赵清功的案件终于得到了解决。杨正超亲手把70万元赔偿款送到赵清功的家中,经历过无数风霜的赵清功流下了感激的热泪,不停地说道:“杨书记,谢谢,谢谢,您就是俺的恩人呐……”

像赵清功的案件,发生在外省,时隔6年,公司变迁,赔偿很难执行到位。赵清功是杨正超的亲戚吧?要不然,杨正超怎么为了他的事不厌其烦地跑了一趟又一趟?不少人会这样猜测。而事实上,赵清功只是一个普通的上访人,杨正超和他非亲非故、素昧平生。只不过在杨正超看来,群众的事就是自己的事,不但要管,而且要一管到底,不彻底解决绝不罢手,这就是他的做事风格。

杨正超认为,为民解难是一个共产党员的天职。然而,现实中总有一些人置百姓利益于不顾,甚至利用权力颠倒黑白。

1995年,有户人家把死人埋在了郸城县汲水乡左桥村村民褚立国的宅基地里。褚家多次向当地有关部门反映,都没有结果,褚家因此而走上了长达15年的漫漫上访路……其中在2007年,当地干部听说褚家欲赴京上访时,为阻拦他们,深夜带警车突访褚家,致使褚立国的父亲因惊吓过度、心脏病发作而当场死亡,气愤至极的褚立国拿起农具砸了警车玻璃,被判刑11个月。

(下转A03版)

捧出一颗心 服务群众

□王锦春

为民做主,为民分忧,为民尽瘁,这就是杨正超平常的行动,朴实的作风。在观念多元、利益多元、表达多元的当下,有人尊称他“为民书记”,有人直喊他“超哥”,甚至有人跪呼他“青天”。称谓虽不同,但都表达了群众从心底里对杨正超的褒扬。

群众能在心中为杨正超立下一块丰碑,为什么?道理很简单,杨正超始终捧出一颗心服务群众。

面对群众,他总是饱含深情。他说:“作为一名党的干部,就应该始终真真切切把群众放在心上,踏踏实实为老百姓做点事儿。”他还说:“人民群众是我们的衣食父母,离开了人民群众我们将一无所有;我们要时刻把实现人民愿望、满足人民要求、维护人民利益,作为开展工作的根本出发点和落脚点。”

他做的比说的更精彩、更实在。基层群众因宅基地、交通肇事等引发各类纠纷,这些本不需要市纪委书记亲自过问的事,杨正超一一化解。他把办公地点搬到田间地头、社区街道,来到群众中间,基层走访、亲自接访、乡村下访、网上接访、驻村帮扶。深入了解民生疾苦,随时随地为民分忧,为民解难。作为纪委书记,他更能经得起考验,抵得住压力,他时刻考虑到广大群众的利益。杨正超捧出一颗心,就是捧出为民情怀,以百姓之心为心,对人民满怀真情,与人民同心同德,为人民鞠躬尽瘁。

全心全意为人民服务,是共产党员的最低要求,也是最高要求。最低要求,因为这是每个党员干部应尽的职责。最高要求,因为这是每个党员干部一辈子的奋斗目标。焦裕禄就是全心全意为人民服务、忠实践行党的群众路线的杰出代表。在短暂的一生中,他亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献。50年来,焦裕禄精神能够穿越时空,历久弥新,就是因为他时时事事“一切为了群众”。

日前,中共河南省委授予杨正超“学习弘扬焦裕禄精神好干部”荣誉称号,这是党和人民对杨正超“心系群众”的高度肯定,也是人民群众的殷切期盼。多年来,杨正超将焦裕禄精神内化于心、外化于行。在他身上既有焦裕禄那样的公仆情怀、求实作风、奋斗精神、道德情操,又深刻把握了改革和发展的主题,在新的历史条件下赋予焦裕禄精神更加丰富的内涵。杨正超不愧是践行焦裕禄精神的优秀代表。

当前,第二批党的群众路线教育实践活动正在深入开展。习近平同志指出:“教育实践活动的主题与焦裕禄精神是高度契合的,要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿活动始终,做到深学、细照、笃行。”杨正超同志学习弘扬焦裕禄精神,走在了广大党员干部的前面,做出了表率。周口的党员干部不仅为身边涌现出杨正超这样的先进人物而感到自豪,更要认真学习弘扬焦裕禄精神、学习杨正超等周口英模群体的先进事迹。把焦裕禄、杨正超等英模的精神作为照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病的生动教材,自觉做到深学、细照、笃行。在实现周口崛起、富民强市的伟大实践中,树立周口党员干部为民务实清廉的良好形象。